

綠委提案重罰假新聞 散布者最重可拘留 3 天

(2018-06-09 / 聯合晚報 / 記者 周佑政)

新聞內容摘要	法律爭點
<p>網路世界充斥不實資訊，蔡英文總統數次談及國內「假新聞」嚴重性，為對抗假新聞，政府啟動闢謠行動，行政院與各部會官網設立爭議訊息澄清專區。民進黨立委也提案修法重罰散布假新聞、假消息者，最重可拘留三天。</p> <p>這項修法是由民進黨立委邱志偉、蘇震清共同提案，包括蔡易餘、郭正亮、劉世芳等 17 位民進黨立委連署，針對社會秩序維護法第 63 條「散布謠言，足以影響公共安寧秩序者，可處三日以下拘留或三萬元以下罰鍰」中，新增「未經查證在網路散播傳遞假新聞、假消息」，視同違法。</p> <p>蔡政府上任後，面對網路科技愈來愈發達，各式不實謠言常在網路平台或社群軟體流傳，頗感困擾，蔡總統前年底與媒體茶敘時就表達對假新聞氾濫的擔憂，她當時說，網路上不實消息及假新聞，透過 LINE 傳播，嚴重扭曲政策及政府本意，也影響到政府與社會之間的信賴，政府必須面對並研究如何解決</p> <p>行政院長賴清德日前下令政院設置「即時新聞澄清專區」，回應政府認為真實性有問題的資訊與新聞報導。國發會、陸委會、農委會等中央部會官網也都設有爭議訊息澄清專區，提供民眾查詢。</p> <p>執政黨立委也加入防堵假新聞行列。邱志偉提案修法，新增未經查證於網路散播、傳遞假新聞、假消息者也列入處罰範圍。</p> <p>邱志偉說，網路是新興媒介，不論年齡層經常使用網路或 LINE，傳遞不實資訊或謠言，網路謠言散布的速度和影響層面廣大，最嚴重的是，有些人刻意傳播假新聞，製造對立。他的提案目的是希望透過法律，遏止惡意傳播假資訊或假新聞的有心人士。</p> <p>但行政院官員、學界與法界人士都有不同意見。行政院官員表示，政府希望打擊假新聞，傳遞訊息正確資訊，但同時也要兼顧保障言論自由，如何在法制上取得衡平，還需研議，目前並無立法管制假新聞的打算。</p>	<p>散布假新聞、假消息者，最重可拘留三天，此一立法方式是否有侵害人民言論自由之虞？</p>

【高點法律專班】

版權所有，重製必究！